

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și în
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emmerich Lesner.
Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Marolyi & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
cișă garmond pe o coloană 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicările mai dese
după tariful și învoială.
RECLAME pe pagina a 8.a o
seriă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din într și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața m. ar.
Târgul Inului Nr. 30, eteșit
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 186.

Brașov, Luni—Marți 24 August (5 Septemvre).

1899.

Se vând moșiile, nemeșesci“.

Se plâng Ungurii, că pierd pă-
mântul. Marii proprietari maghiari,
aristocrațiame cea falnică de odini-
oră, se apropia tot mai mult de
ruină. Moșiile profesci și baronesci
se îmbucătătesc și de și și trec în
mâni streine.

Cu deosebire se observă acesta
în unele comitate ale Ungariei pro-
priu și se, cum este comitatul Vaș,
Pojun, Neutra, Zemlin, Ung, Sce-
puș și altele. Jidani bogati, fabri-
canti și capitalisti de prin Austria
și Germania vin și cumpără moșiile
aristocraților unguři și se fac stă-
pâni în casele acestora.

Cel puțin decă acești noi pro-
prietari de moși și-ar maghiarisa nu-
mele, dăr nici acesta nu o fac.
Hirsch, Hohenlohe, Springer, Dreher
și alții asemenea lor nici măcar
atâta n'au făcut de dragul „statului
național maghiar“ ca să-și fi schim-
bat numele pe unguresce. Ei își
plătesc dările către stat și prin a-
cesta cred a se fi achitat de or-ice
datorință. Patriotismul pe ei nu-i
legă de această țără, pentru-că nu
sunt născuți aici. Nici nu vor să
trecă ca cetățeni unguři, ci și-au
investit aici capitalele în moși mai
mult din plăcere, ori cu scop de
speculațiune, pe când ei sunt ce-
tățeni austriaci ori germani și nici
habar n'au de patriotismul unguresc.

Așa se tânguia într-una din și-
lele acestea o foiă guvernamentală
ungurescă.

Va fi având dreptate. Pe lângă
tote privilegiile și protecțiunile estra-
ordinare, de cari s'a bucurat în tre-
cut și se mai bucură până adă aris-
tocratiame maghiară din partea sta-
tului, vedem, că-i merge rău de tot.

Pote tocmai aceste protecțiuni
și privilegiile vor fi contribuit în
prima linia la decadența aristocra-
țiilor unguři, căci li-a fost traiul prea
ușor și n'au știut să prețuiescă ave-
rile, ce li-au cădut în mâni așa nu-
mai ca din senin.

Intr'un timp aristocrații ma-
ghiară câștigaseră chiar un renume
prin risipa și luxul exorbitant cu
care debutau prin capitalele euro-
pene. Acele timpuri sunt astăzi în
apunere. Ce va mai fi în viitor se
va vedea, dăr la totă întemplarea va
trebui încă să trecă mult până se
vor deprinde și ei mai cu de-adinsul
la muncă și cruțare.

Adă încă e lumea lor, căci „sta-
tul“ îi îngrijesce și-i încălșesce. Pe
cei scăpătați îi căpătuesce acum cu
bani, acum cu câte-un fișpanat sau
alte posturi grase, dăr până când
ore va merge tot așa?

Cu multă dreptate Ungurii pot
se fi îngrijați de această rapidă de-
cadență a aristocrației lor, care
representa odată maghiarismul ade-
vărat și al căreia loc încep să-l ocupe
astăzi patrioții cei cu perciuni. Traiul
prea ușor și îmbuibat a început, se
vede, să-și producă acum rōdele sale
amare.

De-ocamdată e vorba numai de
aristocrație și de nobilimea ma-
ghiară în genere, dăr nici țărăimea
ungurescă nu va pute fi scutită mult
timp de aceleași urmări. S'au incui-
bat și în sinul acesteia pretensiunile
prea mari, așteptând, ca statul să-i
dea și ei tōte de-a gata, căci dōră
de aceea este „stat maghiar“. Nu-i
de-ajuns, că i-se dă „invetămēntul
gratuit, școle și dascăli gratuite și
alte multe și mari avantagii, de cari
celelalte popōre conlocuitoare nu se
bucură, dăr pretensiunile au fost
nutrite tot mai mult și astăzi chiar
țărăni maghiari sunt aceia, pe cari
„statul“ mai puțin îi pōte mulțumi,
după cum fōrte bine o dovedesc
acesta și dese isbucniri ale mișcā-
rilor socialiste de prin Ungaria.

Ce s'ar întempla însă atunci,
când și poporul maghiar ar fi nevoit
a purta aceleași sarcini, pe cari le
pōrtă, de exemplu, poporul nostru,
sustinēndu-și însuși școlele sale, preoții
săi, invetătorii săi, pe lângă ceta
slușbașilor administrativi mari și mici,
cari numai omenii săi nu sunt?

Multe favoruri și privilegii,
cari au împins nobilimea maghiară
la starea de decadență, contra căreia
se plâng foile unguresci adă, pot să
ducă la aceleași urmări și țărăimea
maghiară în genere.

Inbuibarea prea mare și viața
prea ușoră întotdeauna a demoralizat
popōrele. Nici Maghiarii nu vor pute
fi scutiți de această sorte.

Ce va fi în Austria?

Etă o întrebare devenită adă
fōrte actuală

Măne se implinesce săptemāna,
de când Majestatea Sa monarhul a
primit într'o lungă audiență pe ba-
ronul Chlumetzky, care în ultimul ca-
binet liberal german austriac fusese
ministru de agricultură, pe timpul
lui Taaffe era conducătorul opoziției
germane, ér în urmă (1894) preșe-
dinte al „Reichsrath“-ului. Chlu-
metzky era fōrte agreat la curtea
din Viena, deōre-ce el scia să forțeze
în parlament planurile și intențiunile
guvernelor, și agreat este și adă.

Indată după audiența, ce a avut'o
la monarhul în Ischi, lui Chlumetzky
i-se atribuia un mare rol politic în
mijlocul încercăturilor de adă din
Austria. În deosebi se dicea, că el
a primit misiunea de a trata cu
partidele germane din opoziția și a
face posibilă o renunțare a acestora
la lupta extremă parlamentară în con-
tra guvernului, mai ales la alegerea
delegațiunei austriace.

Inainte de ce Chlumetzky s'ar
fi apucat să-și rezolve problema cu
care a fost însărcinat de Majestatea
Sa, s'a dus la Ratot, proprietatea
ministrului-președinte ungar Coloman
Szell, ca să se orienteze și asupra
părerilor ce există în Ungaria refe-
ritor la încercătura politică de adă
în monarhia. Dela Ratot Chlumetzky
s'a dus direct la Viena, ca să începă
tratările cu conducătorii partidelor
germane.

Alaltăeri comitetul esecutiv al
partidului marilor proprietari germani

conservativi a avut o conferență la
locuința fostului ministru de comerț
Baerenreuther. La conferența acesta
a fost de față și br. Chlumetzky.
Rezultatul conferenței se păstrează în
secret, însă totuși au transpirat în
public unele versiuni asupra deci-
siunilor ei. Se dice anume, că la
consfătuirea acesta a luat parte ac-
tivă și baronul Chlumetzky. Repre-
sentantul marilor proprietari germani
din Boemia contele Oswald Thun a
raportat și el asupra situațiunei, și
se dice, că pe basa celor, ce i s'au
comunicat, conferența a decis să nu
urmeze o atitudine separată de a ce-
lorlalte grupări germane, ci să stea so-
lidar pe lângă programul dat la Ru-
salii de cătră conducerea cluburilor
germane. Cu alte cuvinte marii pro-
prietari germani susțin solidaritatea cu
opoziția germană și țin strins la pre-
tensiunile Germanilor.

Decisiunea acesta, decă se va
confirma într'adevăr, n'are alt-ceva
de scop, decă a îmbărbăta pe Ger-
mani să stăruie și mai departe în
atitudinea lor ostilă față cu guver-
nul contelui Thun, pe care vor cu
or-ice preț să-l facă a ceda preten-
siunilor Germanilor din opoziția în
contul pozițiunei de drept a Cehilor.
Germanii par' că ar fi mirosit
ceva, par' că li-s'ar năzări, că în cu-
rēnd în Austria se va face o mare
schimbare în situațiunea de față.

Se vorbesce tot cu mai mare
insistență, că contele Thun ar avē
de gând să înlocuiescă ordonanțele
de limbă c'o lege a limbilor, prin ceea
ce s'ar crea o situațiune cu totul
nouă. După acesta versiune, nu s'ar
tracta de mai puțin, decă de rea-
ducerea la stăpânire a elementului
german în Austria, pentru-ca astfel
se se mai sporēscă încă cu una es-
perimentările politice de cari Cislei-
tania e atât de bogată dela căderea
guvernului Taaffe încōce. Cu prețul
acesta afară din cale urcat, Germanii
se vor mulțumi și mulcomi, ei nu
vor mai face obstrucțiune, căci pofta
vechiă a inimei lor fiind implinită,
adecă retragerea ordonanțelor de

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Epidemia sărutărilor.

De G. Labadie-Lagrave.

Profesorul Lombroso, încercă în re-
vista londoneză „Pall Mall Magazine“ să
dea o explicațiune științifică asupra unei
fōrte curioase maladii, care a bătuit de
cōrēnd în America de nord: o epidemie
de sărutări.

Nu s'a uitat încă isprava locotenent-
ului american Hobson, care a soufundat
propriul său vas „Merrimac“, la intrarea
trecătoarei Santiago, spre a împedea flota
spaniolă de a eși din portul, unde era blo-
cată. Curagiul ofițerului de marină, care
își espuse viața așa de vitejesc, esoită ad-
mirațiunea Americanilor. El a fost ade-
văratul erou al ultimului rășboi. Popu-
laritatea este ca și sōrta: ei îi plac omenii
tineri. Richmond Pearson Hobson este în
vērșta, când un om are dreptul de a se
bucura în de-ajuns de gloria sa. El nu s'a

mulțumit de a publica pe larg în patru
articole, — cari au apărut în „Century Ma-
gazine“ — o povestire completă a ispră-
vilor sale, el și-a povestit singur eroica sa
espedițiune într'un turneu de conferințe,
în cari a obținut un fel de succes fără esem-
plu în istoria artei oratorice.

Locotenentul lui „Merrimac“ și-a in-
ceput campania de ovațiuni la colegiul
din Oassar. Nu există în noul continent
alt stabiliment de educațiune, care să fi
mai celebru. Vechile caricaturi americane
representă pe „tineră fată din Vassar“ sub
trășurile unui virago (femeiă cu înfățișare
de bărbat) științific, ai carui umeri se
aplēcă sub greutatea unui morman de
cărți, și al cărui nas pōrtă o păreche enormă
de ochelari. Tineretele savante ale genera-
țiunei noue n'au acest aspect barbar. Nu
e rar cazul, ca ele să fiă frumoșe și nu au
mai puțină forță de a-și bate capul cu
calculule astronomice cele mai complicate,
său să traducă dintr'odată o odă a lui
Pindar, sau o tragediă de Eschyl.

Când locotenentul își termină confe-
rința, una din tinerile său bătrânele fete
din Vassar nu-și mai pută stăpâni entu-
siasmul și depuse o sărutare pe fruntea
eroului lui „Merrimac“.

Impulsiunea fiind dată, miclele eleve
din anul întâiu până la meditatoarele cele
mai în vērștă, tot personalul colegiului,
plăti acelaș tribut de admirațiune vitezului
ofițer, care primi cu multă plăcere acest
fel de recompensă, care nu fusese prevēdut
în regulamentele militare. Esempul dat de
cătră un auditor de elită, unde se găsea
flōrea savantelor și literatelor din America
de nord, s'a comunicat din ce în ce.

Tot-deuna când locotenentul Hobson
a ținut o conferință, tōte femeile presinte
în sală, fără distincțiune de vērștă, sau
de rang, n'au lipsit de a-l îmbrățișa. În
câte va săptemāni el a cules de ce mii de
sărutări. Pe urmă el a calculat, după sta-
tisticile cele mai recente, numărul femeilor
cari trășec pe teritorul Statelor-Unite, și
intrepidul marinar, — căruia nu-i fusese

frică de a-se scufunda în fundul oceanului
cu vasul său — s'a oprit înaintea formi-
dabilului total de trei dec și cinci de mi-
liōne de sărutări, ce s'ar fi abătut asupra
obrajilor săi, decă și-ar mai fi continuat
conferințele.

Felul cu totul neașteptat al mār-
tuiriilor de entusiasm, pe care femeile ame-
ricane le-au arătat unui tiner ofițer, pare
cu atât mai neesplicabil savantului scriitor
din „Pall Mall Magazine“, cu cât rassa
anglo-saxonă nu se prea distinge prin exu-
beranța manifestațiunilor sale.

„La Anglo-Saxoni, dice profesorul
Lombroso, doi omenii, cari se îmbrățișeză,
sunt un fenomen absolut necunoscut. En-
tusiasmele lor cele mai vii sunt contra-ba-
lansate de o țără asupra lor înși-și, care
opresce pe loc isbucnirea or-icărui senti-
ment, a cărui intensitate ar pute să se
traducă într'o formă esasperată. E un inci-
dent mārēș tabloul întălnirii lui Stanley
cu Livingstone. Când, după mai mult ani
de căutări zadarnice, curagiosul explorator

limbă, la ce ar mai continua cu opoziția lor intrasigentă?

Dér ce va folosi contele Thun c'o astfel de săritură în întuneric? Impăcând pe Germani, el va ridica în capul său pe Cehi până la unul, căci tocmai ordonanțele de limbă sunt, cari au ridicat pe Cehi la suprafață și cari, la dreptul vorbind, nu sunt decât mijlocul, ce le garantează drepturile lor naționale față cu prepotența Germanilor doritori de absolută egemonie. Ne putem prin urmare închipui, ce furtună colosală s'ar descărca din partea Cehilor în Austria, dér mai ales în Boemia, decât ar fi siliți să dea din mână aceea ce au câștigat prin lupte crâncene în anii din urmă.

Organul Cehilor tineri „Narodni Listy“ a publicat în privința acesta un articol destul de clar. Eță ce țice diarul de frunte ceh:

„Calculul Germanilor este foarte simplu. Ei contază la realizarea celui mai frumos vis al lor, adică la retragerea ordonanțelor de limbă, și pe de-asupra mai așteptă și dimisia guvernului Thun. Trebuie să recunoștem, că după toate probabilitățile, visul acesta li-se va împlini în curând. Deocă sfatul lui Chlumetzky a aflat aprobare în Ischl, s'ar începe cabinetul Thun e peccelluită. După cât cunoscem noi situațiunea și după judecata ce ni-o facem asupra viitorului, suntem de părere, că cabinetul Thun se va duce. E fals însă calculul, că prin retragerea ordonanțelor de limbă și prin octroarea unei legi privitoare la limbă, lucrul se va putea aranja. Germanii nisuesc la îmbucătățirea Boemiei și la introducerea limbii germane, ca limbă generală de contact. Ni-ar plăcea să vedem pe acel deputat ceh, care se învoiesc cu astfel de condițiuni. Deocă guvernul ține să aplice în chipul acesta conflictul, el ar ajunge la convingerea, că n'a făcut nimic, deore-ce în locul opoziției germane, va pași opoziția cehă. Ne vom în corda toate puterile să facem imposibilă alegerea delegațiunii, ba chiar întreaga viața parlamentară. Pentru așa ceva nu trebuesc decât 15 voturi. Noi însă avem 60 de deputați cehi.

„Suntem convinși, că ne vor isola, că aliații noștri de până acum nu vor face obstrucția, ba că și marii proprietari se vor întorce de câtră noi și vom rămâne singuri față cu celelalte partide din majoritate. Scim, că un guvern ostil nou nu ne va tracta cu mânuși, cum tractază guvernul de acum cu trădătorii germani. Inse scim și aceea, că poporul ceh nu va ceda, ci va lua lupta pentru drepturile sale“...

Limbăgiul acesta este destul de clar, pentru-ca ori-cine se fiă convins, că schimbându-se actuala situația parlamentară în Austria, va urma cu siguranță matematică altă situație și mai dificilă și mai amenințătoare. Pe lângă acesta se mai deschide perspectiva celor mai inverșunate

lupte de rasă între Cehi și Germani, lupte, cari nu vor pute avea urmări bune pentru imperiu și pentru întreaga monarhie.

Așa stau trebile dincolo de Leita în prējma deschiderii Reichsrath-ului. Guvernul pipăe prin întuneric dora dora va nimeri un punct de rașim în fața abisului ce-i stă deschis.

Intrunirea deputaților români din Bucovina. Deputații români din camera imperială și din dieta Bucovinei se întrunesc așd Luni în 4 Septembrie st. n. la orele 6 p. m. în localitățile diarului „Patria“, (fost Enzenberg) La ordinea zilei este discuțiunea asupra situațiunii actuale politice.

Atentatul din Belgrad. Astăzi s'a început în Belgrad pertractarea în procesul atentatului săvârșit în contra ex-regelui Milan. În urma hotărîrii judelei de investigațiune, șese-spre-șase dintre acușai au fost puși pe picior liber, pe când 29 inși vor fi aduși înaintea tribunalului statar, acușai de conjurațiune, ér șeșe inși acușai de lesa-maestate. Puși pe picior liber au fost între alții Al. Ilici, Nenadović Ioan, Nicolici Ghioca, Ghiorghević Vladan, frații Milutin, Stanojević Liuba și Brkić Uros. Ca conjurați sunt acușai Stanojević Aza, Angelić Jivco, Ghiurici Milan, advocații Piaricević și Jivković, și în fine atentatorul Knezević. Knezević va fi tras la răspundere numai pentru atentatul săvârșit contra subcolonelului Lukici. Intre cei acușai de lesa-maestate sunt fostul ministru Vesnić și Milanović Milovan. Ghiorghević Mika, fostul ambasador în Bucuresci, a fost citat înaintea judelei de investigațiune numai ca martor, și nu ca acusat, precum se svonise. Dintre scirile aduse de o fôia volantă acărută în străinătate și atribuită radicalilor sërbi, e falsă versiunea, că la pertractare raportorii străini vor fi admiși numai dacă vor raporta în favorul guvernului. Falsă e și scirea aceluși foi, că la Pasici s'a descoperit fotografia unei epistole, adresate de Milan repositului Tar Alexandru III.

SCRIRILE DILEI.

— 23 August. v.

Congresul Orientaliștilor. D-l V. A. Urechia publică următorul apel: „La Roma în 3 Octomvre 1899 (stil nou) se ține un mare congres, în care există o cestiune etnografică. Aci, de sigur, neamicii neamului nostru vor veni în număr, ca să ne pună din nou în indoială originea noastră latină. Români, cari au aderat la congres, vor merge la Roma și-și vor face datoria. Ei au hotărît încă să facă acolo o frumoasă manifestațiune latină, mergend să depună la picidorele columnei lui Traian, o frumoasă corônă de bronz în onôrea înființatorului Daciei-romane. Acestă corônă nu trebuie să

fiă un dar adus memoriei marelui Imperator, numai din partea aderenților congresului, ci un omagiū al națiunii române. De aceea adresăm tuturor bunilor Români apelul nostru, în ce se contribuiesc cu ori ce sumă mică (incepând dela 1 leu) pentru plata corônii, care deja se tórna în bronz la școala de arte a statului. Corônă va fi espusă câte-va zile la o vitrină din Bucuresci, îndată după terminarea ei“.

Monumentul rășboiului din 1877. Inaugurarea monumentului dela Tulcea, ridicat în memoria rășboiului dela 1877, s'a hotărît a-se face după întorcerea în țeră a Regelui Carol, care doresce mult a asista la acestă solemnitate.

Pățania unui învățat german în Ungaria. Diarele din Pesta spun, că celebrul hidrolog german d. Thiem, care a făcut numeroșe și importante studii în România, a fost atacat în Ungaria de-o bandă de tâlhari, cari după-ce l'au rănit grav, l'au jefuit de tot ce avea. Thiem a fost transportat la spitalul din Provița, unde i-s'a amputat piciorul stâng. Starea lui inspiră serioșe îngrijiri.

Aniversarea Sultanului. Joi cu ocazia aniversării a 22-a a suirei pe tron a Sultanului Abdul Hamid Kan II, consulul ture din Galați, Azarian Efendi, a dat un banchet pe bordul vaporului „Polis Mitilan“. Vaporul era frumos decorat cu drapele românesci și turcesci și musica a intonat imnul român și ture. D-l Nicolini, directorul prefecturei de Covurlui, a fost primit cu marșul „Deșteptă-te Române!“ Au mai luat parte la banchet: d-l Leonida G. Aslan, primarul Galaților, d-l colonel Irimia, d-l Dall'Orso, consul al Danemarcei, Hogia din Galați, secretarul consulatului otoman și mai mulți comercianți din Galați. Azarian Efendi, consul ture, a ridicat un toast în sănătatea Sultanului și apoi un altul în sănătatea M. S. Regelui Carol. Aurăspunsd nii Nicolini și Aslan, apoi Dall'Orso. Consulul ture a ridicat apoi toast pentru armata română, în urările prelungite ale celor prezenți.

Domnișora Leontina Gärtner, precum suntem informați va da în 27 Septemvre un concert în sala Redutei din loc. Domnișora Gärtner, fiică a orașului nostru, a secerat în ultimii ani cu prestațiunile sale artistice în violoncello cele mai splendide triumfuri atât în America, cât și mai pe urmă în turneul său din Germania. Sperăm, că publicul nostru brașovean va sci să în timpine cu prevenire concertul d-șorei Gärtner.

Cununiă și logodnă. D-l Stefan Varga învățator în Chichiș, de nascere din Tihău, se va cununa Duminecă în 10 Septemvre n. cu d-ra Maria Andreiū din Chichiș. Cununiă se va săvârși în biserica română gr. cat. din parochia miresei.

— D-ra Elena Fopp din Poiana sârata s'a logodit cu d-l Ludvic Pápay din Făgăraș.

O nouă invențiune românescă patentată. Ni-se scrie: Oficiul regesc unguresc de patente din Budapesta sub Nr. 1201 (11932/99) a patentat o invențiune românescă sub numirea: „Șindile de lemn“, cu cari se pôte acoperi fără cuie și fără măestru. Aceste șindile sunt ieftine, ușore, durabile, de mărime egală și acurată și — obduse cu o masă colorată după plac — resistibilă contra focului și contra apei. Pentru etablarea unei fabrici, unde să se pună în praxă acestă invențiune, se intenționează înființarea unei societăți pe acțiuni cu un capital de 100.000 fl. împărțit în o mie de acțiuni. Cei ce doresc a lua parte la acestă întreprindere românescă să se adreseze pentru prospecte și informațiuni la inventatorul acestor fel de șindile, Ioan Baciu, preot gr. cat. în Șoimuș (Sajo solymos, p. u. Nagy Sajó în Transilvania).

Mușcătură de paianjen. Proprietarul Iosif Cusić din Drenova, avend zilele acestea ceva de lucru în pivniță, a fost mușcat de un paianjen. Cusić omorî paianjenul și-și continuă lucrul, nebagând nici într-o sémă mușcătură. Nôptea însă simți o

durere grozavă la brațul drept, care până dimineața se umflase cu totul. Medicii au declarat, că brațul drept, care a fost înveninat în urma mușcăturei paianjenului, trebuie amputat. Cusić, care era de 65 ani, n-a putut suporta operațiunea, ci a murit în decursul ei.

Filosoful Nietzsche. Cei cari cetesco operile celui mai mare filosof modern, pôte nu vor fi sciind cu toții, că Nietzsche mai trăiesc încă—decă tocmai se mai pôte afirma așa ceva despre el, după ce a ajuns într'o astfel de stare, încât nici atât nu mai șoie, cine a fost odinioră și ce a scris. În apropiere de Weimar, la pôlele unui dél e căsuța, în care filosoful își petrece viața în totală lipsă de consciință. Cuvânt n'a eșit de mult de pe buzele lui; zilele trec una după alta, dér în sufletul său amintirea celor trecute tot mórta rămâne. Bolnavul de-almintrelea e foarte liniștit, celor din jurul său nu le cauzază nici o grijă; se preumblă de dimineața până sêra printre arbori și floricele, dér nu e nimic, ce ar puté impresiona sufletul său amortit. Singurul semn de viață e zimbetul, ce se ivesce pe buze-i la vederea unei femei. Fiă tineră, fiă bătrână, privirea sa e aceeași și pentru fiă-care are câte-o flóre, să i-o întindă. Sora sa, vèduva Förster, care tocmai acum arangiază spre publicare ultimele scrieri ale filosofului, a cercat să-i atragă cum-va atențiunea și să-i revôce în memoria cel puțin o scântie din cele trecute, punendu-i înainte manuscriptele. Filosoful a privit indiferent hârțile și n'a dat nici un semn, că ar recunoșce cuvintele și ideile, ce le-a depus odată pe hârții. În odaia lui Nietzsche atêrnă un portret al lui pregătit de pictorul Stöving, dér și aici e aceeași espresiune melancolică, distrasă a feței, care dovedesce, că marele spirit de odinioră, își trăiesc traiul într'o monotonă inconșciințat. Trupesce e pe deplin sănătos, sufletul însă i-s'a stins — pe veci.

Cerșitorii în grevă. De ce să nu putem înregistra și o grevă a cerșitorilor acum la còda vécuii destul de bogat în casuri senzaționale și estra-vagante? Greva s'a petrecut zilele trecute în Madrid. În întreaga Europa n'a fost până acum oraș, în care lumea cerșitorilor să se fi sporit și consolidat într'o măsură atât de considerabilă, ca în capitala Spaniei; ér acum acestă lume întrégă e amenințată în cele mai vitale drepturi ale sale. Neașteptata schimbare n'a provocat'o vre-o ordinațiune a poliției, ci faptul, că în Madrid s'a constituit o ligă contra cerșitorilor, a cărei scop esé saneze pe cale socială rēul, ce se înăspresce și lătesce pe di ce merge. Liga drept aceea a colectat sume foarte însemnate pentru de-a ajutama pe cei în adevăr lipsiți, ér pe cei dispuși la lucru să-i aplice unde-va. La scirea despre noua ligă, cerșitorii s'au adunat cu toții și după o puternică demonstrațiã au decis să părăsescă orașul, care umblă să-i despôie de propriul caracter și de vechile lor drepturi; căci trebuie să se șoie, că cerșitorii spanioli sunt constituiți într'un fel de țech privilegiat deja din vécul al cincî-preșe-celea. Aceste privilegii și-le vèd acum cerșitorii spanioli amenințate din partea ligei, și de aceea au părăsit în masă orașul. Un cas analog de emigrare s'a mai întemplat și în vécul trecut, când guvernul a voit să conscrie pe cerșitorii, cari drept aceea au și părăsit Eldorado al cerșitorilor, precum a numit Madridul un scriitor contemporan. Liga și-a ținut sêptemăna trecută ședința ordinară, în care s'a raportat despre emigrarea cerșitorilor și organizarea lor. Din datele raportului s'a constatat, că venițele unui cerșitor sunt de șeșe-ori mai mari, decât ale unui muncitor, și acesta este motivul, care i-a îndemnat să se retragă deocamdată în provincie.

Corul bisericesc din Brașovul-vechi va arangia Dumineca viitoare în sala dela „Redută“ un concert, împreunat cu producțiune teatrală și petrecere. Programul se va publica mai târziu.

O guvernantă pentru o fetiță de șeșe ani, care se cunoscă limba română și

a regăsit în sfârșit într'o regiune, care părărea inaccesibilă, pe acela care descoperise continentul negru, cei doi omeni nu se îmbrățișeră. Se mulțumiră a-și strînge mâna ca două persoane, care s'au cunoscut într'o societate și se întêlesc la Piccadilly după o despărțire de câte-va zile“.

Cum a putut o rasă, în care omenii sunt atât de puțin expansivi și în care femeile au păstrat tradițiunile esteriore ale autorității puritane, să fie atinsă de epidemia sărutărilor?

Savantul colaborator al lui „Pall Mall Magazine“ atribue ceea ce el numesce o infracțiune la regulile buneii cuviințe și ale decorului, admise și în societate și la o uitare a aceluși sentiment de modestie atât de profund gravat în inima Anglo-Saxonilor. influențelor bolnăvicioșe și nesănătoșe, care se desvôltă fatalmente într'un mediu în care se află adunat un mare număr de persoane.

„Intr'o mulțime, țice profesorul Lombroso, caracterul ființei colective nu cores-

punde de loc sumei unităților, din care acest total se compune, și chiar în intrunirea cea mai alésă, ori cât de virtuoiși ar fi indiviții luați isolat, ei nu vor constitui o adunare, care să fiă mai puțin depravată. Cum ne spune vechiul proverb: „Senatorii sunt omeni bravi, dér Senatul este o bestie periculoșă“.

„Mulțimea este un domeniu, unde microbul rēului se desvôltă mai repede decât microbul binelui, pentru-că elementele salubre, care se găsesc la individul isolat, sunt eliminate prin prezența unui ore-care număr de elemente morbide și la nevoie chiar de unul siugur.

„Aceste efecte desastroșe se simt într'o formă mult mai energică încă într'o adunare de femei, pentru-că într'o astfel de intrunire, se găsesc o proporțiã mai puternică de subiecte istorice, și chiar în afară de acestă stare bolnăvicioșă, femeile sunt mai accesibile sugestiunei, decât bărbații, și mai supuse la extreme“.

(Va urma).

germană, pôte afla aplicația într-o familie română. A se adresa la administrația „Gaz. Transilvania“.

„Patrioții“ dela Deva n'au putut lăsa să trecă nici serbările Asociației noastre, fără de-a nu căuta privilegiu de a-și face reclamă cu „patriotismul“, și de-a mai agita puțin în contra Românilor. Fițiua „Déva és Vidéke“ susține, că înainte de intruire la „séra de cunoscință“, ce s'a ținut la restaurantul de promenadă, comitetul aranjator ar fi provocat pe arendatorul restaurantului să delătore din sală toate decorațiunile, ce se aflau acolo încă dela deschiderea grădinei. Arendatorul, „in pofta sa josnică de câștig și în lașitatea-ticăloasă“ a ascultat de comitet și a delăturat „decorațiunile“, carl au constatat din stindard mic unguresol și dintr'un alt stindard mare unguresc, ce era arborat de-aspura clădirei.

De aci fôia jidano-maghiară își făuresce armă pentru a agita de-o parte în contra arendatorului amintit, îndemnând publicul maghiar să nu mai intre în restaurantul lui, ér de alta în contra comitetului aranjator al serbărilor. „Acastă procedere brutală și nepatriotică a cărciumarului“, — dîc perciunații dela „Déva és Vidéke“, — „nu ne supără așa mult, pe cât ne supără și ne vatămă până la rărunchi tatică ingrată a domnilor arangeri“. — Măi, măi, ce sensibil rărunchi mai au jidanii dela „Déva és Vidéke!“

Nu cum-va ar fi pretins, ca comitetul aranjator al serbărilor să intrunescă pe ôșpeții români chiar la intrarea în oraș sub stindarde unguresci? Noi înse avem scirea pozitivă, că totul este o minciună impertinentă, deore-ce când membrii comitetului aranjator au angajat sala, decorațiunile amintite deja erau depărtate. Se vede, că pe jupânul Szentirmay, alias *Schleimschlager*, redactorul acelei foi, îl ródé la inimă frumosul succes al serbărilor Românilor și ar vré să începă o nouă agitația în contra lor. N'ar trebui însă să uite acest redactor jidan, că el este în același timp și inginer și că trăesce mai cu sémă din ceea ce câștigă cu comasările de pe la Români.

Conferirea stipendiilor din fundațiunea Gojdu.

Sesiunea de tómnă a reprezentanței Fundațiunii lui Gojdu, convocată pe 28 August în Sibiu, s'a încheiat Joi în 31 August n. Despre decursul ședințelor „Tel. Rom.“ raportéză următoarele:

Au participat la ședințe: Înaltpreasfinția Sa Metropolitan Ioan Mețianu, cu Preasfințiile lor Episcopii: Nicolae Popea și Iosif Goldiș, apoi membrii laici: Ioan cav. de Pușcariu, Iosif Gall, Dionisiu Poynar și Parteniu Cosma.

Obiectul principal al acestei sesiuni a fost votarea stipendiilor pe anul școlar 1899/900.

S'a votat resp. s'a susținut și pentru viitor:

1) Pentru 22 rigorosanți vechi restul stipendului ultim și al taxei de diplome în sumă de fl. 5449.59.

2) S'au susținut, în parte ameliorat stipendiile a 75 stipendiști vechi, în sumă de fl. 20,215.

3) S'au votat stipendii și taxe de diplome pentru 9 rigorosanți noi, în sumă de fl. 3537.60.

4) S'au votat 25 stipendii nouă în sumă de fl. 4900.

Suma intrégă a ajutórelor și stipendiilor votate este deci: Pentru rigorosanți vechi și noi de fl. 8,987.49. Pentru studenți vechi și noi de fl. 25,115. — Total fl. 34,102.49.

Sumele rezervate pentru rigorosanți se asemnéază după depunerea rigoróselor, în proporțiunea numărului rigoróselor ce au a depune în decurs de 3 ani dela absolvarea studiilor universitare.

Numărul total al beneficiaților acestei fundațiuni este de 131, și anume:

Rigorosanți în drepturi 27, în medicină 4. Studenți universitari: a) în drepturi 46, b) în medicină 12, c) în litere 5, d) în tehnică 8.

La alte institute: e) la pedagogia comercială 2, f) la silvicultură 3. g) la agro-

nomi 1, h) la montanistică 1, i) la gimnasiu 11, l) la școlele comerciale 5, m) la școlele militare (cadeți) 6. Total 131.

Față de rigorosanți s'a luat concluzul: ca în fiă-care an să depună cel puțin un *riguros*, căci la din contră se elimină din numărul beneficiaților acestei fundațiuni; și a fost timpul suprem să se iee această măsură, căci pe când rigorosanții mediciniști toți depun rigorósele la timp, juristii și după trei ani vin cu cereri de respiriu și țin angajate sume considerabile în detrimentul concurenților noi.

Treicolorul român.

În numărul dela 1 Septemvre n. al „Patriei“ din Cernăuți, se publică un interesant articol, care tracteză cestiunea treicolorului român și îndreptățirea purtării lui în Bucovina. Articolul e scris, ca răspuns guvernăntilor din Bucovina, carl în timpul din urmă au pornit o gónă ticăloasă în contra persónelor, carl au purtat colorile noastre naționale, ba la recepțiunea omagială din 18 August chiar presidential Bucovinei br. Bourguignon a făcut aspre imputări preoțimeii române bucovinene, pentru-că familiile lor pórtă treicolorul român. Etă ce scrie între altele „Patria“:

Treicolorul roșu-galben-albastru este simbolul individualității naționale a tuturor Românilor din tóte țările locuite de Români, și precum fiă-care popor este în drept să se afirme ca individualitate națională între limitele statului, din care face parte, nu póte nici un reson de stat împiedeca poporul, ca să manifesteze apartinerea la o anumită naționalitate prin purtarea simbolului în colorl, care reprezintă această individualitate națională. Fiă-care popor din monarhia noastră constituie câte-o individualitate națională, și în calitatea aceasta își are colorile sale naționale, pe carl le pórtă în public, de câte-ori i-se pare potrivit să facă acesta. Nu înțelegem deci, ce motiv póte conduce pe guvernăntii noștri, când nu admit Românilor, ceea-ce este în drept a face ori-ce popor.

Ni-se va răspunde, că treicolorul național este inadmisibil, fiind-că constituie tot-odată și simbolul statului independent român, și prin urmare conține veleități periculoase pentru adevăratul patriotism.

Lăsăm de-ocamdată la o parte cestiunea de este adevărat séu nu, că colorile coincid, și presupunând că coincid, ne întrebăm de este în drept un guvern să ne interdică purtarea unor anumite colorl pe simplul motiv, că aceste sunt identice cu colorile unui stat străin? Răspunsul este evident negativ, căci decă ar fi inadmisibilă purtarea unor colorl, carl sunt tot-odată și colorile unui stat străin, atunci ar trebui să se interdică și celorlalte popóre din monarhia purtarea colorilor naționale, căci tóte coincid cu colorl de-ale statelor vecine.

Dér până când altor popóre le este permis a purta publice colorl, carl coincid cu colorile unui stat străin, nu este éráșf neînțeleș, de ce să fiă chiar Românilor interdică treicolorul, pe cuvânt, că coincide cu colorile oficiale ale statului român?!

O singură suposițiune ar fi cu putință, anume, că Români prin purtarea treicolorului nu manifestă apartinerea la naționalitatea română, ci vre-o tendență îndreptată contra unității statului nostru în favorul regatului român. În acest cas ar fi treicolorul numai semnul văđut al unei tendențe, séu lucrări antiaustriace.

Întrebăm însă direct guvernul, de este în drept a presupune o astfel de tendență la Români? Are probe șeu indicii, ca să tragă la îndoială patriotismul, séu loialitatea Românilor? Nu! Baronul Bourguignon însu și a recunoscut în diferite rânduri, că patriotismul și loialitatea poporului român, a deputărilor români, a clerului român și a întregii inteligențe, stă mai pe sus de ori-ce îndoială. Ei bine, atunci ce va să dică intréga gónă contra treicolorului? Voescé guvernul cu ori-ce preț să trezescă

aparența, că suntem irredenți? Séu voescé cu tóta forța să ne constringă a deveni irredenți, de ciudă și necaz, că nu ne mai putem afirma naționalitatea în țera părinților noștri?

Dér revenim asupra pretinsei coincidențe între treicolorul nostru și colorile oficiale ale statului român! Treicolorul nostru nu coréspunde deja la prima vedere treicolorului statului român, și este cu totul tot de altă origine. Colorile statului român sunt aședate vertical lângă olaltă, ér colorile noastre sunt orisontal sub olaltă aședate. Întrebe bar. Bourguignon pe ori-și-ce bărbat versat în heraldică, și va afla, că această deosebire este atât de mare, încât stégurile din cestiune trebuie fără rezervă considerate, ca stéguri deosebite. Este evident prin urmare, că treicolorul nostru nu coincide cu treicolorul oficial al statului român și prin urmare sunt false tóte consecvențele legate de această pretinsă coincidență.

Dér și după origine sunt deosebite aceste stéguri. Treicolorul statului român s'a alcătuit din contopirea colorilor Moldovei cu ale Munteniei și datéză deci dela Unirea principatelor române, pe când treicolorul nostru originar din Transilvania se alcătuesce din colorile istorice ale Transilvaniei și a devenit specific românesc în anul 1848, când singur Români au rémas susținători ai autonomiei Ardealului contra tendențelor de uniune cu Ungaria. Pornindu-se întréga mișcare națională română din Ardeal, a trecut și treicolorul în tóte țările locuite de Români, ca simbol al individualității naționale a poporului român.

Dér n'a fost o simplă întâmplare, că Români au acceptat colorile Ardealului drept colorl naționale, ci aceste colorl au fost și sunt colorile de predilecțiune ale poporului român. N'avem, decât să cercetăm cusăturile naționale, țesăturile etc. și vom vedé, că în regiunile curat românesci — unde n'a influențat prea mult străinismul gustul român, — predominéză această compositiune de colorl.

Suntem deci în drept a dice, că treicolorul nostru, deși originar din Ardeal, este sinteza gustului național și prin urmare cea mai potrivită atribuițiune în colorl a individualității noastre naționale.

Conchidem deci în următoarele:

Fiind treicolorul nostru și divergent de treicolorul oficial al României și fiind și mai vechi, decât acesta, este séu ignoranță séu réutate a confunda treicolorul nostru cu treicolorul regatului român și prin urmare suntem în deplin drept a ne simți ultragiați în cele mai patriotice și dinastice sentimente, când atribue guvernăntii țării treicolorului nostru veleități străine de inima și firea noastră.

Bar. Bourguignon, ca discipul al baronului Wolfarth, a reușit să trezescă reacțiunea națională și vom purta deci ostentativ treicolorul nostru, simbolul văđut al individualității noastre naționale, care este tot-odată cea mai puternică garanță a patriotismului nostru și a loialității noastre.

Sus treicolorul!

Alegere de deputat în Betlean.

Comit. S.-Dobăca, 31 Aug. 1899.

În 21 l. c. a fost alegere de deputat pentru dieta din Pesta, în Betlean, fiind a se alege deputat de cătră cercurile pretoriale ale Betleanului și Teuțișului în locul decedatului Carol Fehérvári. S'a ales contele Bethlen Balint.

Nu știu pe toți căți au luat parte la acea alegere, căci până acum n'am cedit în prețnitul d-vóstre diar nimic în asta privință. Dela unul, care a fost de față, am aflat însă, că dintre preoți au fost între alții Pop Szilárd preot în Ruși, Majorán Sándor preotul Iușului, Ioan Giurgiuca preot gr. or. în Diviciorii mari, Ioan Papp când-va Busbaum, preot în S. Nicóra (Aranyos Szent.-Miklos), Oltyán Endre preot în Sambru, Marosan Gyuri preot în Batin, Boeriu preot gr. or. în Sântu, carl toți au fost și la alegere și la vorbirea-program. La această din urmă ni-s'a spus, că a luat parte și Ioan Rebreanu, preot în Sesarmu.

Au mai fost învățatori, ca Teofil Iloan din Iuși și alții.

Nu mă mir de bătrânul Costantin Pop, căci e un vai de el, pe care lăcomia-l împinge unde se capétă de mâncat și de beut gratis. Tot asemenea și Giurgiuca, care încă se îmbulzescé la fărîmăturile, ce cad de pe mesele „domnilor“. Deși era post, el în contra datinei sale a mâncat la poruncă tocană, pe când Marosan Gyuri, care nu s'a îndatinat a posti, acolo a postit, luându-și porțiuni duplá din beutură, ca să póta striga mai tare „éjjen“.

Mă mir de Majoran și Busbaum alias Papp János. Aceștia sunt preoți din tractul Buzei, despre carl numai mai dăunând se dase în vileag, că s'au obligat pe onórea lor de preoți, într-o conferență pretéscă, că nu vor cere nici vor primi ajutor de stat din mâni străine, ci numai prin mijlocirea și din mâna Episcopului. Și étă, că acum acești „cinstiți“, de sigur că nu de flori de cuc, s'au dus la alegere, ci în sperarea unui ajutor de stat gras.

Maierean ar fi fost om cum se cade, dér s'a îndulcit de tocană încă cu ocașiunea celeilalte alegeri, de acum doi ani. S'a făcut códă la toporul unguresc, bénd și strigând românesce, căci unguresce nu scie „éjjen“, „să trăsca noul deputat“. Tovaróșul séu Busbaum e feciorul lui János dela vama Gherlei, care din jidov s'a făcut creștin. Fiul séu a ajuns preot gr. cat. la Români din S.-Miclăuș, măcară pe lângă lipsa de chiámare, mai e încă și șchiop. Biserica și șcôla pentru el sunt lucruri laterale, pe carl numai de frică le cercetéză; mai bine-i place a se ocupa cu geșeturl moștenite dela moșii și strămoșii lui, ținénd cărciumă și boltă, când singur, când în compania cu Jidovencele din sat, cu Havela, Schneidela etc.

Acesta e Busbaum, care și-a schimbat numele în Papp János, și s'a făcut din perciunat, Ungur de 5 pițule. La alegerea d-lui Bethlen l'a dus de căpăstru, după cum aud, notarul de-acolo, promițându-i că-l va face protopop. Și bietul János infierbântat de puterea vinului și gádălit de nădejdea protopopiei, prin toaste ținute în vre-o 3 rânduri și recitând pe Petófi, s'a produs ca un adevărat comediant. Și acest popă se mai gândesce încă la — protopiat!

eu.

Literatură.

D-l învățator dela șcôlele primare din Brașov, Ioan Dariu, a scos o broșură de conținut pedagogic, sub titlul: „Disciplina cu devotamentul și iubirea în serviciul educațiunei“. Broșura, care se estinde pe 34 pagini format 4°, tipărită în Tipografia arhidieceșană din Sibiu, și care costă numai 20 cr., este de cel mai mare folos pentru învățatori. Se póte procura cu prețul acesta dela autor.

NECROLOG. Emilia Pop născ. Osian, soția d-lui preot Grigoriu Pop din Unimét, a réposat la 31 August n. c. în etate de 25 ani. O jălesce întristatul soț, cu fiul séu Stefan, frați, soră și alte rudeni. — Dumneđeu s'o odihnescă!

DIVERSE.

Pe ce se rămășesc cluburile din Londra? Că rămășagul e în firea Englesului, acesta o dovedesce și următórea istorióră, ce avea obiceiul s'o spună vestitul admiral Nelson. Încă ca simplu marinar suferise Nelson naufragiu, și pe când își înoleștase mânilé împreună cu un tovaráș al séu într-o scândură, observară amândoi în apropiere o balenă uriașă. „Ne prindem, că balena te înghite pe tine întâiu?“ dîse tovaráșul lui Nelson. „Bine“ răspunse acesta, „dér pe ce?“ — „Pe uniforma de paradă“ propuse pretinul viitorului admiral, dér perdú rămășagul, căci căđu însuși jertfă florosului monstru. — Cam tot de felul acesta sunt și rămășagurile, ce le fac acum cluburile din Londra. E întrebarea adecă, va înghiți óre pe Dreyfus balena tribunalului militar séu nu? Unul din cluburi își are un raportor special în Rennes, și după raporturile acestuia se fac rămășagurile, ér sumele ce s'au riscat până acum, întrec trei milioane florini.

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Septembrie 1899.

| | |
|--|------------|
| Renta ung. de aur 4% | 118.05 |
| Renta de corone ung. 4% | 95.75 |
| Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2% | 120.— |
| Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2% | 100.— |
| Oblig. căil. fer. ung. de est. I. emis | 119.30 |
| Bonuri rural. ungare 4% | 93.40 |
| Bonuri rurale croate-slavone | 96.25 |
| Impr. ung. cu premii | 162.— |
| Losuri pentru rez. Tisei și Seghedin | 140.20 |
| Renta de argint austr. | 100.25 |
| Renta de hârtie austr. | 100.15 |
| Renta de aur austr. | 118.10 |
| Losuri din 1860. | 137.— |
| Acții de-ale Băncii austro-ungară | 904.— |
| Acții de-ale Băncii ung. de credit | 391.— |
| Acții de-ale Băncii austr. de credit | 384.50 |
| Napoleonori | 9.56 |
| Mărci imperiale germane | 58.90 |
| London vista | 120.53 1/2 |
| Paris vista | 47.72 1/2 |
| Rente de corone austr. 4% | 100.35 1/2 |
| Note italiene | 44.47 1/2 |

Cursul pieței Brașov.

Din 4 Septembrie 1899.

| | | | |
|--------------------------|----------|--------|-------|
| Banconota rom. Cump. | 9.36 | Vând. | 9.39 |
| Argint român. Cump. | 9.30 | Vând. | 9.33 |
| Napoleon d'or. Cump. | 9.52 | Vând. | 9.56 |
| Galbeni Cump. | 5.60 | Vând. | 5.63 |
| Ruble Rusești Cump. | 126.— | Vând. | 127.— |
| Mărci germane Cump. | 58.50 | Vând. | — |
| Lire turcești Cump. | 10.70 | Vând. | — |
| Seris. fono. Albina 10%— | Vând. 5% | 101.50 | |

Nr. 10251—1899.

PUBLICAȚIUNE

Spre scopul vânzării de înalt ministeriu al mai multor realități orășenesci aflătoare în comitatele din fostul dominiu, se va ținea în 15 Septembrie a. c. în sala casei sfatului din loc o licitațiune orală și o pertractare scripturistică de oferte.

Au de a se vinde:

A. În Bran.

a) Móra de măcinat în Cheia, indusă în potrocolul cărților fonduare în Moieciul de jos, sub Nr. 138, Nr. top. 55740, dimpreună cu dreptul de móră și apă; preț de strigare 400 fl.

b) Móra de măcinat în Moieciul de jos, indusă în potrocolul cărților fonduare în Moieciul de jos sub Nr. 138, Nr. ord. 3 Nr. top. 6060, dimpreună cu dreptul de apă și móră și canalul de móră, prețul de strigare 3000 fl.

c) Móra de măcinat în Pórta cu curtea, grădina și canalul de móră, indusă în potrocolul cărților fonduare din Pórta Nr. 8, Nr. ord. 5, Nr. top. 1723, 1724 și 1725, dimpreună cu dreptul de móră și apă și cu obligamentul impus orașului în urma unei deciziuni în dreptul de apă, ca școala, respective canalul se se plaseze mai jos; prețul de strigare 2400 fl.

B. În Tohanul nou.

a) Locul pe care a fost situată móra de măcinat, nimicită prin foc, dimpreună cu unele resturi de clădire rămase, dirstea dimpreună cu grădina și canalul de móră, induse sub potrocolul fonduar din Tohanul nou Nr. 102, Nr. ord. 2, Nr. top. 275, 276, 277 și 278, dimpreună cu dreptul de apă și móră împreună cu aceste obiecte; prețul de strigare 2000 fl.

C. În Zérnești.

a) Móra de măcinat de sus (fără grădină) lângă valea Riu, indusă în cărțile fonduare din Zérnești sub Nr. 126, Nr. ord. 2, Nr. top. 473, dimpreună cu dreptul de apă și móră, împreună cu acest obiect; prețul de strigare 4000 fl.

b) Móra de măcinat de jos lângă valea Riu, indusă în cărțile fonduare din Zérnești sub Nr. 127, Nr. ord 3 Nr. top. 1040, dimpreună cu dreptul de apă și móră împreună cu acest obiect; mai departe ferés tréul, indus în cărțile fonduare din Zérnești sub Nr. 126, Nr. ord 5, Nr. top. 1075 dimpreună cu dreptul de apă și cu toate drepturile și cu toate obligamentele împreunate cu posesiunea acestei mori în special însă cu luarea în primire a referinței de arândă, carea există până în anul 1916 cu societatea pe acții a fabricii brașovenede celulosă; ambele obiecte sub b. la olaltă cu suma de strigare 7500 fl.

D. În Crisbav.

a) Móra de măcinat de jos, așa numită strada mórei, Nr. 340, indusă în cărțile fonduare din Crisbav sub Nr. 161, Nr. ord. 4, Nr. top. 832, dimpreună cu dreptul de apă și móră împreună cu acest obiect și împreună cu grădina de sub Nr. top. 833.

b) Locul unde a zăcut móra arsă în strada Lunca Nr. 161, Nr. ord. 2, Nr. top 738 dimpreună cu móră și apă împreună cu acest obiect totuși fără grădina de sub Nr. top. 739.

c) Locul pe care a zăcut de asemenea móra arsă, indus sub Nr. 161 a cărților fonduare din Crisbav, Nr. ord. 3, Nr. top. 805 dimpreună cu dreptul de apă și móră împreună cu acest obiect; toate obiectele de sub pct. a, b, c, laolaltă cu prețul de strigare 2000 fl.

d) Curia condusă în cărțile fonduare din Crisbav sub Nr. top. 865, 866 și 867 cu prețul de strigare 6500 fl.

E. În Vlădeni.

a) Curia sub Nr. 110 și edificiul Postal sub Nr. 111 dimpreună cu curțile, staulele și grădinile induse în cărțile fonduare din Vlădeni sub Nr. 144, Nr. ord 2, Nr. top. 198, 199, 200 și 201; ambele realități cu prețul total de strigare 2000 fl.

Oferte orale, și anume oferte singuraticice și oferte cumulative se pot face comisiei de licitațiune exmisse numai în ziua starorită pentru pertractare de oferte dela 8 ore înainte de prând până la 12 ore la prând, pe când ofertele scripturistice asupra singuraticelor obiecte, séu asupra tuturor aflătoare în o singură comună: în prețua licitațiunei până la 12 ore din zi, preșum și în ziua pertractării de oferte până la 12 ore din zi. Ofertele scripturistice în prețua licitațiunei au de a se așterne D-lui senator Oscar Alesius, pe când acele din ziua licitațiunei: comisiei exmisse pentru licitațiune.

Fiecare doritor de cumpărare are de a depune cu ocaziunea ofertului oral, séu scripturistic 10% ca vadiu din prețul acelu obiect, asupra cărui se oferă ofertul.

Ofertele scripturistice au de a se așterne sigilate, provădute cu vadiu coréspondător și cu un timbru de 50 de cr. Fără deosebire, decât ofertul se referă asupra unui singuratic obiect, séu asupra mai multor, este de a se aminti în ofert atât în cifre, cât și în litere prețul oferit de cumpărare, numele și domiciliul séu. Ofertele scripturistice au să conțină afară de aceea și dechiaratiunea oferentului, că și sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale, și că se supune lor necondiționat.

Condițiunile de oferte și licitațiune se află în decursul órelor de birou la oficiul orășenesc economic din loc, spre esaminare.

Comunele politice pe a căror teritoriu zac obiecte de vânzare, precum și comunele bisericesci aflătoare pe același teritoriu, nu sunt eschise dela amintita licitațiune.

Brașov, 8 August 1890.

687,1—3. Magistratul orășenesc

Instrucțiã în limba englesã.

Miss Helena Hertzmann va da aici în Brașov, începând din 15 Septembrie a. c.,

instrucțiune în limba englesã atât pentru începători, cât și óre de conversațiã.

Domnisóra H. Hertzmann este Americanã din New-York, unde a fost distinsã cu medalia de aur.

Informațiuni mai de-aprópe se pot primi în Strada lungã Nr. 15 (lângã Otel „Bucuresci“).

1—4.

— Anunț. —

Se primesc studenți, séu copii de scólã în cost și cuartir la o familiã germanã, care locuesce în Scheiu, Strada Sf. Nicolae/a Nr. 6.

Informațiuni mai de-aprópe se pot lua tot acolo.

691,1—3.

— A V I S ! —

Subscrisa, care a fost mai mulți auí subdirectórá la Pensionatul Bolintineanu în Bucuresci, **primesce fețițe în pensionat și dá instrucțiã în limba francesã și germanã.**

Elvine Kamner,

Strada măcelarilor Nr. 2. Etagiul I

692,1—3.

Gazeta Transilvaniei cu numărul 2 cr. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.

Se cautã

pentru România la o moșie aprópe de Bucuresci un **vătășel (tistartãu) însurat**, care se cunóscã creșterea și îngrijirea vitelor (vací, porci, oi), ér nevastă-sa se îngrijescã de lãptãrie, facerea untului și de paseri.

De prisos a se presenta, decât nu posede dovedí, că are tóte cunoscintele cerute, și decât n'a servit mult timp în acésta calitate.

A se adresa până la 20 Septembrie st. n. în Brașov, strada Catarinei nr. 28, ér în urmă la Bucuresci la D-nul Th. D. Lecca, Alea Năstăsescu 3. (Polonã).

7 10.672.

Se cautã

un institutor cu diplomã, pentru șcôla catolicã de 4 clase din Sinaia (România). Se cere sciința limbei române, asemenea și limbei germane pentru cl. I și II.

Pentru informațiuni a se adresa la Direcțiunea șcôlei catolice Sinaia, Bul. Ghica Nr. 11

688,5—2.

A N U N C I U R I

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei administratiunii. în cazul publicării unui anunț mai mult de odatã se face scãdémént, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiú st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Trenul de persoane la 8 óre dim.
- II. Tr. accel. peste Clușiu la 2 ó. 9 m. p. m.
- III. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra
- IV. Trenul accel. la 5 óre 7 min. dimin.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul mixt, care circulã numai Vinerea dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
- II. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.
- IV. Trenul de pers., la 9 óre 27 min. séra.
- V. Trenul accel. la 10 óre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la 8 óre 25 m. d., (are legăturã în St.-Georgi cu Ciuc-Szerda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de persoane la 1 órá 51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are legăturã cu Ciuc-Szereda).

Dela Zérnesci la Brașov (G. Bartolomeiu).

- I Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
- II. Trenul mixt la 1 órá 12 min. p. m.
- III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. séra.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
- II. Trenul de pers. la 2 órá 51 min. p. m.
- III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Brașov

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. dimineța
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 2 ó. 45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. séra.
- IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. séra.

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persoane la 3 óre 55 min. d.
- II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
- III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia, Clușiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de persoane la 5 óre 19 min. dim. (are legăturã cu Tușnad) Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m.
- II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. are legăturã cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda.

Dela Brașov la Zérnesci (G. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la 9 óre și 2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m.
- III. Trenul mixt la 9 óre 30 m. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.
- II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. m.

A V I S !

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se potú face și reinci ori și când dela 1-ma și 15 a fiã-cãrei luni.

Domnii abonați se binevoiescã a arãta în deosebii, când voiesc ca espedarea se li-se facã dupã stilul nou.

Domnii, ce se abonezã din nou se binevoiescã a scrie adresa lãmurit și se arate și posta ultimã.

Administraț. „Gaz. Trans.“